

Отзыв на автореферат диссертации Решетниковой Натальи Михайловны «Динамика флоры средней полосы европейской части России за последние 100 лет на примере Калужской области», представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по специальности 03.02.01 — ботаника

Получив известие о предстоящей защите диссертации Н. М. Решетниковой, хочется поскорее отложить все дела, вникнуть в текст автореферата и всей диссертации, посвятив этому занятию несколько дней. И не потому что «надо бы написать отзыв», а потому что интересно и нет сомнения в том, что автор представил настоящие, выверенные научные результаты.

Увы, неотложные дела не позволяют сделать все так, как должно (т.е. в стиле автора диссертации), поэтому ограничусь лишь некоторыми общими впечатлениями о представленной работе. Несомненно, диссертация Н. М. Решетниковой — очень существенный вклад в отечественную ботанику. Меня в первую очередь привлекла очень тщательная разработка методики исследования, что не очень характерно для флористических работ, в которых очень часто повторяются традиционные «мантры» о конкретных флорах и хорошо известных коэффициентах. Вторая особенность диссертации — глубокая проработка вопроса о динамике флоры на примере отдельных участков, уроцищ и местообитаний. Перед читателем диссертации предстает захватывающая картина исчезновения одних видов и появления других, которая не просто выявлена, а глубоко прочувствована автором диссертации. Не менее интересен раздел о гибридах и гибридогенных видах — этот, как мне представляется первый и очень удачный опыт осмысливания процессов гибридизации в работе, посвященной флоре конкретного региона Европейской России.

Автором сделан важнейший вывод о значительных и довольно быстрых изменениях, постоянно происходящих во флоре Калужской области; по-видимому, этот вывод можно распространить и на всю Европейскую Россию, и уж точно — ее центральную часть. Следует также подчеркнуть, что Н. М. Решетникова подала хороший пример другим специалистам по флоре отдельных регионов, как нужно выполнять подобные работы.

Разумеется, хорошие флористы смогут, наверно, найти в работе какие-то неточности и недостатки — что же, оставляю это для них. Мне же, даже при известной редакторской придирчивости, найти предмет для замечаний не удалось.

С полной уверенностью могу заключить, что диссертация «Динамика флоры средней полосы европейской части России за последние 100 лет на примере Калужской области» соответствует критериям докторской диссертации согласно п. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор — Решетникова Наталья Михайловна — безусловно заслуживает присуждения ученой степени доктора биологических наук по специальности 03.02.01 — ботаника.

Гельтман Дмитрий Викторович,
доктор биологических наук (03.02.01 — ботаника), временно исполняющий обязанности директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ботанического института им. В. Л. Комарова Российской академии наук.
197376, Санкт-Петербург, ул. Профессора Попова, д. 2.
Тел. (812)-372-54-05, электронная почта geltman@binran.ru

1 ноября 2016 г.

Подпись руки Гельтман Д.В.
ЗАВЕРЯЮ Чагар Наталья Николаевна
ОТДЕЛ КАДРОВ
Ботанического института
им. В.Л. Комарова
Российской академии наук

